

清明思战友 传承祭忠魂

英雄辈出的江门市公安局棠下派出所赓续警魂、守护平安

3月23日,蓬江区棠下镇虎岭村紫兰村的后山,棠下派出所的20多位民警正沿一条小路清理杂草。小路的尽头,长眠着江门警界著名的英雄人物——“陆叔”陆锦棠。在清明前夕打扫好小路,方便市、区、镇的民警和学生们的后续上山祭奠“陆叔”,是棠下派出所多年来的例牌活动。

谭广新也在清障队伍中。这位从警已经30年、一直扎根在棠下派出所的老民警,在清明时节缅怀“陆叔”,也缅怀其他曾与自己朝夕相处、并肩作战、为守护侨都一方平安而失去生命的战友们。细雨中驻足沉吟,冯广源、陆锦棠、沈茗杰……一个个鲜活的名字和形象,如电影画面般重现在他回溯往事的脑海。

江门日报记者/张茂盛 朱磊磊 实习生/关妙彬 通讯员/曹晶

30年前“源哥”

追捕罪犯途中被卷入车底

2023年3月18日,江沙路罗江路段某处,来往车辆疾驰而过发出的呼啸声,仿若滚滚向前的时代之音,一个不留神,所有过往都要被它无情碾成碎片、卷进历史尘烟,让人难觅一丝踪迹。

但它无论如何也碾不碎、卷不走谭广新对这个路段的记忆。30年了,这一带曾经蜿蜒的道路已被拉直,两旁荒地被高楼占据,主干道变成了商铺。但纵然时间线走远,空间感移位,再次来到这里,谭广新依然能清清楚楚地指出那个具体点位——汽车美容店门前的一块花圃,在那里,他曾颤抖着想把同事冯广源从车底拉出来……

1993年7月,22岁的谭广新从广东省警察学院刑侦专业毕业后入职棠下派出所,成为一名刑侦技术民警。他至今还记得到岗第一周那种局促不安,看着同在一个办公室的同事们都很忙碌地出任务、办案,没空理睬他这个“菜鸟”,腼腆的谭广新觉得自己“傻傻的”。但就在第二周的一天,一个短促有力的声音突然从门口飞来:“阿新,跟我出去转转。”抬头看去,一只大手朝他的方向猛地一挥,谭广新兴奋不已,立即跟了出去。

挥手示意者名叫冯广源,31岁,新会市(当时新会尚未撤市设区)公安局交警大队棠下中队副指导员,所里的业务骨干。那天他突如其来的一声亲切招呼,让谭广新如沐春风,一段时间来悬着的心终于在那一刻落下,随后开始逐渐适应和融入基层派出所的生活。久而久之,像“源哥”一样,他也变得“健谈”“粗糙”和“爷们儿”起来。

谭广新不得不快速成长。20世纪90年代初的南国大地,经济蓬勃发展,但同时伴随着严峻的治安形势。处于江门通往广佛地区主要通

道上的棠下片区,盗抢、车匪路霸等恶性案件时有发生。而抓捕凶残的罪犯,是残酷的斗争,甚至是生死的较量。

考验很快就来到面前。1993年11月12日晚,所里接到报案:一个持枪抢劫团伙从江门龙溪路段窜上一辆从台山开往广州的“中巴”,对车上10名司乘人员实施抢劫,案犯得手后下车逃窜。

当时正在回家途中的冯广源获悉案情后,马上奔回交警中队,召集留队的4名干警分2组上路设卡。从设卡民警中掌握到嫌疑犯是在棠下罗江路段下车逃跑且逃跑不久,冯广源果断驾驶摩托车赶去目的路段搜捕,包括谭广新在内的其他警员也从不同方向赶往该路段。

而意外的到来总是猝不及防。在那里,他们发现被卷进一辆大客车车底的冯广源。原来,由于追捕案犯心切,加上路况复杂,先一步出发的冯广源撞上一辆从对面开来的大面包车,摩托车失控倒地后,又被迎面的一辆大客车撞上,连人带车被拖行约20米。

谭广新和同事赶紧扑过去查看情况。他们爬进车底,看到冯广源的手表已经被扯到了肩膀上,身上血流不止。

“源哥,挺住!”“阿新,我痛!”在送医抢救的路上,“源哥”靠在谭广新的膝盖上,谭广新一遍遍地呼唤着他的名字,试图让他保持清醒,但他的气息越来越微弱,最终抢救无效,不幸以身殉职,光荣牺牲。

在参加工作仅4个月后,谭广新失去了自己职业生涯初期的良师益友。那晚,“源哥”的鲜血浸透了他的警服,他第一次近距离感受到这份职业的危险和神圣,同时祈祷这样的事永远不再发生。

23年前“陆叔”

为保护村民扑向挂着炸弹的歹徒

但7年后,悲痛时刻依然降临,而且这一次事件相比7年前更加惨烈、震撼,当事民警的英勇举动足载入江门乃至整个广东警界史册,也永久地镌刻在谭广新的灵魂深处。

2023年3月20日,当再次来到棠下镇良溪村,这里已经是远近闻名的美丽乡村,村中一片宁静祥和。从村委会徒步穿过村中古巷,谭广新一直步履轻快,向记者介绍着村史村情,直到临近良东新村五部堂前的一座石板桥,他的步伐开始趋慢,最后屈膝蹲下,盯着小桥下方的一块空地,良久地沉默不语。是啊,谁能想到如此安宁的此地,曾经发生过犹如战争场面的惨烈瞬间呢?他的思绪被拉回到23年前的那个清晨。

2000年2月1日早上7点45分许,棠下派出所接到一个报案,称有一名外省男青年带着炸药到了棠下镇良溪村引爆炸药,炸伤了一名村民。接到报警后,所长陆汝光、副所长马荣钊、梁锡康带领10多名民警马上赶赴现场处理。谭广新也是出警民警之一。虽已工作7年,但听闻报案内容,他还是震惊不已。

到达现场后,只见一名歹徒腰捆炸药,正在一所民房前大声叫嚣,声称要找一名将他抛弃的女子,嘴里大喊“如果找不到的话,就与村民同归于尽”,周围约有50名村民围观。

民警们赶到现场后,所长立即部署,一方面组织疏导群众远离歹徒,一方面寻求与歹徒展开对话。谭广新被安排做群众疏导工作。就在这时,他发现所里头天晚上值夜班的“陆叔”陆锦棠竟然也在。

陆锦棠,身高约1.76米,体型壮实,是棠下派出所的一位精通刑侦的行家里手。平时遇到新人请教,他总是从不吝赐教、热情给予指导和帮助,所以谭广新等年轻人都很敬重他,习惯称他“陆叔”,即使当时他才38岁。

原来,那天早上,值完夜班的“陆叔”听闻案发后,顾不得回家休息,迅速驾驶摩托车赶到现场。由于身着便服,他扮着村民主动靠近歹徒,不断劝说,做他的思想工作,在经过约两个小时沟通后,终于将歹徒引到离村庄60多米的空地上,逐渐远离了群众。就在大家都以为事情有转机时,见势不对的歹徒情绪再度激动起来,立即起步往回跑,企图冲入人群引爆炸药。

在这千钧一发的时刻,当时离歹徒仅一米多距离的陆锦棠,马上扑上去将歹徒一把抱住,用自己强壮的身躯将歹徒死死压在地,两人一起滚到石板桥下方的一块空地。副所长马荣钊及其他民警随即扑上,但此时,只听“轰”一声巨响,一阵黄烟从石板桥处升起,一些红色碎片如礼花般从半空散落下来。歹徒引爆了炸药,陆锦棠当场壮烈牺牲。一切发生在电光火石之间,直到善后环节,近在咫尺、亲眼见现场的谭广新脑中依然一片空白,一位老民警拍他的胸口让他镇定下来。

以生命捍卫生命,以生命捍卫生命。那一刻,当过兵、关键时刻敢于冲锋,从不退缩的“陆叔”,做出了自己义无反顾的选择。他保护了村民,牺牲了自己,留下了年迈的父母、在制衣厂工作的妻子和当时年仅9岁的女儿,以及一众战友同事。

后来大家才知道,原来当时飞舞在半空的红色碎片,是陆锦棠上衣口袋里的“利是封”——事发那天是春节前夕,他原本准备把“利是封”带回家交给家人使用。

时间之河长流不息,历史瞬间凝固成永恒。23年过去了,当年惊天动地的爆炸硝烟早已散去,但战友和村民们对英雄的记忆和思念常在,犹如河道旁随风摇曳的野雏菊,依旧每年绽放。

在岁月的洗礼中,谭广新也成为年过半百的老民警,成为所里的“老师傅”,一代代新人不断加入棠下派出所这个大家庭。像当年“源哥”“陆叔”对待自己一样,他对新人也很友善,对他们的成长很上心。

“新哥,您好!我是新来的见习民警,沈茗杰。”2022年4月11日的一天,当谭广新一如往常走进办公室时,发现座位旁多出了一个年轻小伙,一张圆圆的笑脸,虽略带腼腆,却如春天般温暖。阳光、礼貌,是沈茗杰留给谭广新的第一印象。

这位来自浙江湖州的年轻人,从小立志成为一名法医,誓要从从事法医工作,实现“为生者权,为死者言”的人生价值,2021年从中国医科大学法医学专业毕业后,于当年11月入职江门公安系统。人才难得,为锻炼新人,单位先后安排他到多个基层岗位锻炼,棠下派出所也是其中之一站。

由于谭广新一直负责所里的技术工作,很快沈茗杰就“缠”上了他。沈茗杰总是不断地向他提问:现场勘验要注意哪些细节?拍照选取哪些角度为好?资料保存如何才能更安全?……沈茗杰对法医职业似乎有种天然的热爱,在勘验现场,不管环境如何恶劣,他总是不怕脏不怕累,俯下身子、直面恶臭和血腥。

在与沈茗杰共事的短短两个多月时间里,谭广新看到一个积极向上、敬业爱岗、不怕困难、热情好学、刻苦钻研的新一代民警形象,“小伙子虽然年轻,但职业理想很坚定,工作主动性很强,什么活都抢着干,进步也很快。”

闲暇时,谭广新也曾好奇地问过沈茗杰:“你高考分数那么

高,怎么选的法医?”沈茗杰的回答让他记忆犹新:“警察、法医都是崇高的职业,能够揭露案件真相,为受害人讨回说法,既有挑战性,也有正义感。”谭广新十分欣慰,毫不怀疑沈茗杰将来会成为一名优秀的法医。

2022年7月2日,即沈茗杰回到分局后仅半个月,正在单位值班的谭广新接到一条消息:“出事了,小沈好像被砸到了。”突如其来的噩耗让谭广新不敢相信,但残酷的事实摆在面前。

当天,蓬江公安分局组织力量在杜阮镇莲花山搜寻失踪人员,在杜阮南芦村附近某石场悬崖下水塘边发现有人卧伏,作为值班法医,沈茗杰和同事受命前往现场,开展勘验工作。在救援勘验过程中,由于崖顶山石松动,突然坠落,沈茗杰等4人均被坠落石块砸中。3名同事都有不同程度的受伤,沈茗杰因被砸中头部,经省、市专家全力抢救依然无力回天,最终因公牺牲。

年仅24岁的沈茗杰走了,带着法医梦想来到江门,将自己短暂而绚烂的生命奉献给了侨都的平安事业,他的名字,将永远镌刻在这座城市的英雄丰碑上。

“太可惜了,他还这么年轻。”回忆起自己这个爱笑又肯钻研的小兄弟,谭广新依然为他感到惋惜,也感慨有些话一转身就可能是一辈子:6月中旬,沈茗杰即将结束在棠下派出所的实习,准备回分局报道前,他给谭广新发了一个信息。

“新哥,等有空我回来请你吃饭。”“好啊,我等你。”这成为他们最后的对话。

最深的缅怀是弘扬

最好的纪念是传承

1994年1月,冯广源被迫记个人一等功,次月被批准为革命烈士。

2000年4月,陆锦棠被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范称号,被中华人民共和国民政部批准为

革命烈士。

2022年9月,沈茗杰被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范称号。

小小的棠下派出所,英雄先烈前赴后继,用热血铸就巍峨丰碑,也不断激励着后辈坚守信念续警魂、不负今朝建新功。

“冯广源、陆锦棠、沈茗杰,以及其他一些倒在岗位上的同事,共同铸就了棠下派出所的警魂,他们的精神无时无刻不在传承、弘扬。我们将高举

英雄精神的火炬奋进。”棠下派出所所长黄任重说。

多年来,棠下派出所一直坚持着一个特殊的入警仪式,每一批新警到来,都要安排他们上入警第一课:在老民警的带领下,或前往英雄墓地实地祭扫,或参加座谈会,倾听所里的英烈故事尤其是“陆叔”的故事。

党史教育、英模教育相结合,持续扎牢年轻民警忠诚、勇敢、奉献的理想信念之扣。

“谁是陆锦棠?为什么在这里?他做过什么?”2017年入职的年轻民警张录记得,自己在派出所报到的第一天就收到一摞资料,上面全是关于陆锦棠的先进事迹。

“工作几年后,我更加真切地感受到‘陆叔’的精神,他是我们棠下派出所每一位民警前行路上永不熄灭的灯塔。”张录说。

每一个英雄都值得铭记,每一次牺牲都永垂不朽,最深的缅怀是弘

扬,最好的纪念是传承,追忆是为了更好地前进。在烈士长眠的所在地,棠下派出所这个一线战斗集体,正在英烈精神的引领下聚力前行,用守护平安、服务群众的实际行动,践行着新时代枫桥经验,延续公安英烈的未竟事业。

2022年,棠下派出所实现了刑事、治安盗窃警情同比“双下降”(刑事盗窃警情和治安盗窃警情分别同比下降12.1%和19.1%),辖区“电诈”类警情

同比下降23.65%;开展群防群治队伍建设,组建起“网格义警队”,逐渐形成齐抓共管、多元共治的网格治理格局,基层综合治理能力显著提升。

空山寂静,刚被打扫完的“陆叔”的墓地干净、整洁,墓地两旁伫立着的松树在春雨的滋润下长出了一丛丛翠绿翠绿的松针,小草和野花吐露着芬芳。

谭广新与同事们伫立在墓碑前,深深鞠了一躬。

台山市那琴半岛酒店有限公司海水浴场用海项目海域使用公示

根据《中华人民共和国海域使用管理法》《广东省海域使用管理条例》及相关法律法规,现将已受理的台山市那琴半岛酒店有限公司海水浴场用海项目海域使用申请予以公示。

项目名称:台山市那琴半岛酒店有限公司(峡湾浴场)项目用海界址点编号及坐标:

1:N21° 42' 40.***, E112° 20' 44.***	4:N21° 42' 41.***, E112° 20' 47.***	7:N21° 42' 42.***, E112° 20' 46.***
2:N21° 42' 40.***, E112° 20' 45.***	5:N21° 42' 41.***, E112° 20' 46.***	8:N21° 42' 42.***, E112° 20' 45.***
3:N21° 42' 40.***, E112° 20' 46.***	6:N21° 42' 41.***, E112° 20' 46.***	9:N21° 42' 40.***, E112° 20' 44.***

(峡湾浴场)项目用海界址点编号及坐标:

1:N21° 42' 46.***, E112° 20' 36.***	4:N21° 42' 47.***, E112° 20' 40.***	7:N21° 42' 49.***, E112° 20' 37.***
2:N21° 42' 45.***, E112° 20' 39.***	5:N21° 42' 48.***, E112° 20' 40.***	
3:N21° 42' 46.***, E112° 20' 40.***	6:N21° 42' 49.***, E112° 20' 39.***	

(果果湾浴场)项目用海界址点编号及坐标:

1:N21° 42' 46.***, E112° 20' 49.***	4:N21° 42' 52.***, E112° 20' 49.***	7:N21° 42' 50.***, E112° 20' 47.***
2:N21° 42' 48.***, E112° 20' 52.***	5:N21° 42' 51.***, E112° 20' 48.***	8:N21° 42' 49.***, E112° 20' 46.***
3:N21° 42' 52.***, E112° 20' 49.***	6:N21° 42' 50.***, E112° 20' 47.***	

公示时间十日,如有异议请与台山市自然资源局联系,地址:台山市台城华里34号,联系电话:0750-5585361。

台山市自然资源局 2023年4月4日

“讲文明树新风”公益广告

青少年道德教育公益广告

【出自】《荣辱》

【释义】好言好语劝说他,使人感到比布帛还温暖;恶言恶语去伤害他人,比用矛用戟去刺人还糟糕。

树德·修身

深伤暖与
予人予人
矛以布善
戟言帛言

中共江门市委宣传部 江门日报社

产权网上交易通告

受江门市海洋综合执法支队委托,定于2023年4月11日10时起组织网上公开竞价,依法公开转让江门市海洋综合执法支队罚没“三无”船舶拆解处置(项目编号:JM202300429),交易信息请登录广东省公共资源交易平台(江门市)网站(https://jygp.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#/440700/index)浏览。

江门市公共资源交易中心
2023年4月4日

遗失声明

■台山市粮食局面粉厂遗失《营业执照》正副本,统一社会信用代码:91440781MA585L6MNU,现声明作废。

■台山市伟兴加油站管理服务服务有限公司遗失电子营业执照,统一社会信用代码:91440781MA4WYFE257,载体编号:30016110137536,现声明作废。

■司徒春山遗失台山万达地产开发有限公司于2021年7月28日开具的收据(内容:B12-201 住宅定金,金额:人民币20000元)1份,编号:0016041,特此声明。

■司徒春山遗失台山万达地产开发有限公司于2021年7月30日开具的收据(内容:B12-201 住宅房款,金额:人民币188266元)1份,编号:0016078,特此声明。

■谭社番遗失新会县双水镇富美区第十四村的土地证,号码:新府集建总字092301286,现声明作废。

■张华军遗失江门市新会区永青墓园1楼23-24柜1、2、3位的骨灰寄存证,逝者姓名:(张椿球、梁准、张宽敬),现声明作废。

■四川省岳池送变电工程公司苏仕文遗失私章一枚,现声明作废。

■吕永明遗失三江镇皇家洞长青园7区22行38、39位安葬证书两本,证号:7904、7901,现声明作废。

■广东全通新材料科技有限公司(统一社会信用代码:91440705MA53HLJT70)遗失电子营业执照,号码:10015120134382,现声明作废。

■开平市承赐太阳能发电设备有限公司遗失法定名称章一枚,特此声明。

招聘

江门弘丰物资公司招聘
搬运理货员1名,本公司销售联盟品牌给排水材料、五金机电产品。要求:18至48岁有社保医保/月休,工资面议。地址:环市一路20号联盛江门代理(广卫家私侧)联系:13500287103黄生

地产租售

市区旺街200个
灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183

征婚

想结婚 找朋友 找红娘
18923074899

饮食娱乐

江门日报水店
华山泉 20元/桶买10送1
电话:3517777 3556666 6780701 6780702